责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 Email:fzbfzsy@126.com

# 诈骗老人200万元潜逃国外诈死

# "百日行动"以来追回外逃犯罪嫌疑人20名 追缴赃款1.4亿余元

本报讯 诈骗老人后潜逃诈 死, 历时 4 年缉捕回国, 骗走千万 购房款, 红诵洮犯成功引渡。夏季 治安打击整治"百日行动"以来, 在公安部第一督察组的实地督导 下,上海警方结合"猎狐 2022"专 项行动, 先后从9个国家和地区追 同犯罪嫌疑人 20 名, 其中合同作 骗、非法经营犯罪嫌疑人 14 名。 今年以来,上海警方已累计追回出 逃境外经济犯罪嫌疑人 42 名,追 缴赃款 1.4 亿余元。这是记者从昨 日上海警方召开的线上新闻发布会 上获得的信息。

据悉, 2014年"猎狐"行动以 来,全市公安机关已先后向境外派 出 68 个缉捕小组,通过遣返、引 渡、劝返等多种途径,累计从47 个国家和地区追回出逃境外的经济 犯罪嫌疑人868名,其中出逃时间 最久的长达27年,还包括3名 "百名红通人员",实现了和多个国家间追逃合作"零"的突破。同 时,以追逃促追赃,为国家和人民

2018年7月,宝山公安分局接 到市民朱女士报案, 称自己和老伴 在投资过程中被骗 200 万元,嫌疑 人不知所踪。朱女十告诉民警,她 与犯罪嫌疑人屠某于 2000 年因工 作上的业务往来而相识, 之后屠某 对二位老人的日常生活嘘寒问暖。 照料有加,逐渐获得了老夫妻俩的 信任。2016年、屠某向朱女十介绍了 -款汽车新能源投资项目,表示该 项目的年化收益可达 15%。出于对 屠某的信任,朱女士夫妇拿出了全

部 200 万元存款进行投资,没想到 合同到期后就再也联系不上屠某。

接到报案后,宝山公安分局迅 谏成立专案组开展侦查, 并很快查 明屠某所谓的投资项目根本不存 在, 所得钱款全部用于偿还个人债 务和挥霍。经讨讲一步侦查, 警方 发现了屠某逃往东南亚某国的行 然而不久后,专案组却收到 屠某在境外因病去世的消息。但蹊 跷的是, 屠某家人随后便动身出 国, 之后也再无人境记录。专案组 迅速将这一情况上报市公安局经侦

总队,提请公安部协调我国驻该国 使馆将该情况通报该国执法部门。

经过该国执法部门协查,查明 屠某是诵讨非法途径在当地获取了 医院开具的死亡证明, 再通过其他 非法途径获取了合法身份。2021年 初, 当地执法部门将屠某缉捕归 并对其判处刑罚。今年7月, 警方积极对接该国执法部门启动遣 返程序,在屠某刑满后将其押解回 国。目前,公安机关已对犯罪嫌疑 人屠某依法采取刑事强制措施,案 件正在讲一步侦办中。

# 4980元的醋膏能延年益寿? 70余名老人被骗

法治报通讯员 张馨月

进货价 800 余元的醋膏卖到 4980 元, 还是团购打折价? 原价 30 余元的压缩糖片卖到700多元一瓶, 还要批量购买?贾某等人谎称醋膏、 NGF+产品能治百病,诱骗老年人高 价购买。日前,浦东新区人民检察院 以涉嫌诈骗罪对贾某等 23 名犯罪嫌 疑人提起公诉。

#### 本想免费领取小礼品,却 花了大价钱

陌生电话,对方自称小张,说自己公 司有老年人养生讲座,参加能够免费

到达场地后, 山西老陈醋的"老 总"刘某已等候多时,这位刘厂长自 称有医疗背景,"醋膏包治百病,醋 一的人不生癌症就是因为吃醋膏 ……"刘某大肆宣传自己的产品, "原价 1 万元两瓶,关心上海老人, 鼓掌就是 4980 元。"刘某抛出团购 价,还允诺以后可以让老人去山西免

费旅游,老人们纷纷掏钱购买了这神 奇的"醋膏"

此外, 工作人员还安排王奶奶进 行了仪器体检,"精准"报出了王奶 奶的病症,并趁机推荐了700多元-瓶的"灵丹妙药"NGF+产品,并且 说王奶奶的血管堵塞很严重, 再不吃 可能中风、脑梗甚至瘫痪,对方又说 吃一瓶不管用,必须吃上一个疗程, 至少得一次性买8瓶, 王奶奶一下子 花了上万块买了这些"灵丹妙药"

一段时间后,冷静下来的王奶奶 **广发觉自己可能被骗**,于是报了警。审 查发现,这个诈骗团伙已用相同的骗 术骗取了70余名老年人83万余元。

#### 诈骗五步走,形成分工明 确、紧密配合的犯罪链条

贾某等人成立公司后, 陆续招募 经销商、销售人员及合作讲

师,经过精心策划,犯罪团 伙形成了从锁定被害人群 体、收集筛选被害人信息、 "广撒网 + 各个击破" 的售 货模式、各犯罪嫌疑人的角 色扮演,到钱款收取等分工

明确、紧密配合的犯罪链条。

由经销商及销售人员负责电话联 系老年人,在报纸上刊登讲座广告, 通过小恩小惠专门引诱老年人群体 "上钩"; 然后骗取信息, 假借聊天主 动了解老年人身体状况,为现场"检 测"做好铺垫;再以假冒医生、厂方 负责人等身份开设讲座、现场做假实 验、假检测、会场布置等方式让被害 人相信产品"功效", 误判自身需求: 并营造抢购假象,通过哄抬价格再限 量打折、现场炒单, 计被害人误以为 捡了便宜,按照套组绑定销售、按所 谓的疗程诱骗老年人大量购买;上门 收款、随时退货,可以减少纠纷,使 犯罪行为能够在较长时间存续。

经过检测,这"延年益寿"的醋 膏实际上就是固态发酵的酿造食醋, 而 NGF+ 只是压片糖果,均不具有 宣称的治疗功效,



# 体验数字城区管理新举措

□通讯员 王洪 摄影报道

本报讯 近日, 闵行区虹桥镇部分市民巡访 员、群众代表来到金汇上虹区域处置微网格,实 地感受虹桥镇智能化网格社会治理"微脑"平 台,这是虹桥镇"走进城市微脑,体验数字治 理"政府开放日活动中的一个场景。

虹桥镇依托城市运行"一网统管"平台自主 开发的商圈网格治理应用平台-超强"脑力",承载了日常城市运行智能化管理 的功能,结合虹桥治理实际,不断延伸社会治理 触角,深入探索数字治理应用场景,有效助力均 **圾分类、街面环境美化、住宅小区综合管理和违** 法建筑专项整治工作等重点工作的推进。



#### 12345接到求助找警车? "警"急送医开道救人

**本报讯** 近日, "12345" 市民 服务热线接到了一个特殊的求助电 话,市民汪先生想要寻找一辆在7月 27 日下午经过黄浦区某地,车牌尾 号为"1235"的警车。为什么要找这 辆警车呢?原来, 汗先生当时突发疾 病,幸而得到这辆警车内的民警的帮 助才得以及时就医,因此汪先生想要 找到这位民警并感谢他。

经过快速调度核查,警方找到了 这辆警车,也找到了当日的驾驶员上 海市公安局网安总队民警李孙征

7月27日下午14时,执行公务 的李孙征正驾驶警车停车等候,一名 中年男子从一辆网约车上缓慢地走下 来,艰难地挪步走到警车前,虚弱地 "警察同志,这路太堵了,能 不能麻烦带我去趟瑞金医院, 我要看 急诊, 我快坚持不住了。 李孙征看 到他面色苍白、声音微弱, 丝毫不敢 耽搁立刻下车:"走!我扶您上车!" 上车后,该男子瘫倒在后座,眉头紧

李孙征一路开着警灯, 提醒周边 车辆让行,开辟了一条"绿色通道", 仅仅用了几分钟就开过了这段纹丝不

动的拥堵路段,将患者护送到了医 院。由于救治及时, 汪先生已无大 碍。事后了解到, 汪先生所得的是钾 缺乏, 如果不及时救治, 他极有可能 因为缺钾而产生心脏骤停的情形

身体恢复后, 汪先生回想起这段 经历十分感慨,于是就拨打市民热线 想找到这位警察表示感谢, 但是不清 楚其名字与警号,只记得警车车牌, 于是才有了开头的那段对话。

得知市民群众要感谢他, 李孙征 羞涩地说道:"我没做啥,这点小事举 手之劳,没啥要感谢的。救助群众是人 民警察的应有的责任与义务。

### "股神"网络直播平台非法荐股

#### 青浦警方破获一起非法经营证券投资咨询业务案件

□记者 胡蝶飞

本报讯 男子在网络直播 平台开通直播房间,以"股神" "大V"自居,以"分享炒股技巧""锁定牛股"等吸引投资 者眼球圈粉,随后将投资者引 流至各种荐股群,再以传授经 验、学习培训、直播课程等名 义收取高昂会员费。近日, 青 浦警方在开展夏季治安打击整 治"百日行动"暨"砺剑"系 列专项行动中, 破获一起利用 网络直播引流,非法从事证券 投咨询业务的案件, 抓获犯罪 嫌疑人9名,涉案金额1200余

今年5月,青浦警方在工 作中获悉相关线索,辖区内有 -名男子利用短视频平台对外 讲解股票知识,将股民引流至 某聊天软件上,销售荐股报告 视频、课程等内容, 收取会员 费,有非法经营证券业务的重 大嫌疑。

获悉该线索后, 青浦公安 分局经侦支队立即会同赵巷派 出所对此线索开展侦查并抽调 精干警力成立专案组。通过研 判分析、实地走访,查明了该

男子并没有中国证券监督管理 委员会证券、期货投资咨询从 业资格证,涉嫌非法经营。通 过深入调查,专案组还发现这 是一个团伙性质的犯罪团伙。

7月4日6时许,专案组 开展集中收网行动,在青浦区 等地成功捣毁一 ·个以陆某为首, 利用网络直播引流,非法从事 证券投资咨询业务的犯罪团伙, 抓获犯罪嫌疑人9名,当场查 获涉案电脑 10 余台、手机 10 余部、手机卡50余张、账本 20 余本等物品。

经查, 2020年2月至今, 犯罪嫌疑人陆某在明知自己未 获得中国证券监督管理委员会 证券、期货投资咨询从业资格 的情况下,在时下火热的短视 频平台注册账号,对外开展证 券投资、股票分析类的直播活 动圈粉,后由舒某等人将粉丝 引流至一聊天平台, 收取每人 每月500元至10万元不等的会 员费购买相应的直播课程等内 容,涉案金额 1200 余万元。

目前,犯罪嫌疑人陆某等 9人因涉嫌非法经营罪已被青 浦警方采取刑事强制措施,案 件正在进一步侦办中。

## 30万元的首饰、名牌包不翼而飞

竟是"热心"邻居上门"代保管"

□见习记者 陈友敏 通讯员 宋严

本报讯 粗心男子着急搬 家,忘关房门,结果"热心" 邻居发现后, 意半夜摸门而人, 将男子尚未带走的金银首饰 奢侈品包、名表和现金"洗劫 一空"。面对民警的询问,两位 "热心"邻居还辩称"代为保 近日,普陀警方在夏季打 击整治"百日行动"中经缜密 侦查, 成功侦破一起入室盗窃 室件,被盗财物亦釆数追回。 目前, 两名涉案人员已被警方 依法采取刑事强制措施。

8月7日22时许,市民张 先生来到普陀公安分局长征派 出所报案,其干前一天从真光 路某小区搬家,因一时疏忽, 忘关大门,结果今日返回拿取 剩余物品时,发现家中尚未带 走的金银首饰、奢侈品包、名 牌手表和现金都不见了, 损失 价值约30多万元。

接报后,警方立即开展调 对可疑人员逐一排除, 唯

独在敲张先生邻居朱某、黄某 夫妇家的大门时没有回应。8 月8日0时许,张先生突然收 到了邻居朱某、黄某夫妇的回 复,他的首饰、包、手表和现 金在他们家,并向张先生解释. 因为发现他搬家时房门未关, 所以帮他把值钱的东西代为保

民警立即上门传唤两人至 派出所配合调查。经调查,朱 某、黄某夫妇于8月7日0时 发现张先生家的房门未关好。 于是,两人在确定家中无人后, 进入屋内,并在其家中翻到了 一句未带走的金银首饰、奢侈 品包、名牌手表和 3900 元环 据两人交代,他们准备待 张先生回家时就将首饰、包、 手表和现金归还。而事实上, 苗某有张先生的联系方式,目 8月7日白天张先生曾多次讲 出家门,两人看到也从未提及 代保管一事,直至张先生报警, 民警上门走访调查后,两人才 意识到事情的严重性,回复了 张先生的询问。